

# 银行卡跨行查询收费被叫停

□本报记者 谢晓冬

中国银行业协会专职副会长刘张君昨日在京宣布,经与会员银行协商同意,中国银行业协会自律工作委员会常会决议,各会员银行于本月20日前,开始停止向持卡人收取人民币银行卡境内ATM跨行查询费用。具体停止日期由各行根据各自系统调整所需时间自行决定。

刘张君表示,ATM跨行业务涉及到发卡行、收单行和银联,银行开展此项业务,为持卡人提供便捷服务的背后,确实存在占用ATM系统资源,影响各银行加大ATM设备投入积极性的问题。

但他强调,对银行卡跨行查询收取一定的费用,是商业银行根据经营成本变化采取的一种市场化经营方式,与目前的《价格法》和《商业银行服务管理暂行办法》并无抵触。

他表示,近期根据市场反映,经过中国银行业协会自律工作委员会协调,各家商业银行坚持“以客户为中心”的角度出发,考虑到当前还有相当多的中低收入群体,为减轻持卡人负担,服务社会大众,表



银行卡跨行查询收取手续费一出即招致了各方广泛非议 资料图

示愿意承担相应的社会责任和义务,同意免费向持卡人提供人民币银行卡境内ATM跨行查询服务。

至于持卡人查询涉及的各银行ATM投入成本问题,由各银行之间按市场原则自行协商解决。

跨行查询收费的动议最早始于2005年。是年10月,中国银联下发《关于收取品牌服务费、对跨境跨行查询交易收

费以及调整跨境取现交易手续费标准的函》,计划从2006年1月1日起,对银联卡跨行查询收取手续费。此举一出,即招致了各方的广泛非议。

其后,虽然工、农、中、建、交五大国有商业银行于去年6月1日,相继采取措施,对人民币银行卡境内ATM跨行查询开始收费(标准为每次0.3元),但更为激烈的反对也随之而来。先后有全国人大代

表、广东省惠州市环保局副局长黄细花紧急上书全国人大建议叫停和上海市民诉交通银行、建设银行、中国银联等机构上述行为违法。

今年两会期间,黄细花更是联合广东、广西、四川、湖北、黑龙江五个代表团54位代表,联名提出《关于停止跨行查询收费的再建议》,要求相关部门对跨行查询收费进行研究。

## 银行:尚无具体安排

□本报记者 谢晓冬 但有为 邹靓

就中国银行业协会昨日宣布要求会员银行在本月20日之前停收人民币银行卡ATM跨行查询费一事,记者昨日采访中行、建行等多家银行相关负责人,均得到“尚无具体安排”的回答。

“今天打电话来咨询的人很多,但是我们还没有接到上头的通知,也不知道这一规定具体什么时候开始正式实施。”一大型银行的相关负责人对记者表示。

中国银联相关人士表示,商业银行跨行查询收费的调整,并不会影响到银联与各商业银行之间的业务合作。

对于银行业协会的上述要求,天相证券首席分析师石磊表示此举值得肯定。他认为,银行提供服务,并因此收取一定的费用,本无可厚非,但是必须依据相称和合法的原则。根据商业银行法的有关要求,银行的收费项目和标准需要银监会、央行会同国务院价格主管部门制定,银行自己并无权利擅自制定。

## 股份制商业银行设立县域分支机构开禁

□本报记者 苗燕

今后,股份制商业银行和城商行在商业可持续的原则下,在县域设立分支机构将可视为同城分支机构管理。近日,银监会下发了《关于允许股份制商业银行在县域设立分支机构有关事项的通知》,规定股份制商业银行在商业可持续的原则和“风险可控”的前提下,将可以在具有城市群或经济紧密区特征的城市或县域设立支行,并视为同城分支机构管理。

业内人士指出,该规定打破了传统的按行政区划设置分支机构的模式,将有利于多种银行业金融机构为县域经济服务。

中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇在接受上海证券报采访时指出,《通知》的下发,可能意味着股份制商业银行和城商行可以跳跃行政区划的设置,直接在县以下设立分支机构。

此外,按照银监会去年底发布的《关于调整放宽农村地区银行业金融机构准入政策更好支持社会主义新农村建设的若干意见》,股份制商业银行、城商银行在农村地区设立分支机构,

且开展实质性贷款活动的,不占用其年度分支机构设置规划指标,并可同时在发达地区优先增设分支机构;国有商业银行、股份制商业银行、城市商业银行在大中城市新设立分支机构的,原则上应在新设机构所在地辖内的县(市)、乡(镇)或行政村相应设立分支机构。

银监会有关负责人表示,随着近年银行业改革开放的深入发展,中小商业银行风险管理水平不断提升,银行业有效监管能力日益提高,允许中小商业银行稳步有序地到县域设立分支机构,是顺应市场环境变化和银行发展状况,与时俱进地调整相关市场准入政策的必然。这也是银监会依法放宽我国银行业金融机构市场准入政策的又一重大创新举措,对于支持县域经济发展、推进新农村建设必将起到积极作用。

郭田勇也指出,尽管监管层放宽了农村准入门槛,但可以预想的是,村镇银行在短时间内难以形成燎原之势,现在必须有大量成熟的银行业金融机构进入农村。此外,他认为,《通知》的下发另一方面也说明了很可能股份制商业银行和城商行愿意扩大经营范围,有进入农村地区的意愿。

## 美国联合银行有意竞购徽商银行

□本报记者 邹靓

徽商银行引入战略投资者的步伐已然加快。昨有外电消息称,美国联合银行控股公司(UCBH)目前已加入竞购徽商银行的行列,有意购买其10%-20%的股份,涉及资金45-9亿元人民币。徽商银行董办人士确认,目前就收购股权一事,“双方还在谈判之中,属于商业机密”。

除UCBH之外,荷兰银行(AAH)亦与徽商银行进行过多次接触。早在2006年7月31日,荷兰银行访问团就曾造访安徽省政府及徽商银行,该团团长撒姆兹瓦提明确表示希望与徽商银行加强合作。11月15日,荷兰银行亚洲区首席执行官尧在思等一行人士再次造访,此后就股权转让合作一事持续磋商。

根据徽商银行增资扩股的“跨年度计划”,继该行向中国人寿、安徽院能集团、安徽长江钢铁有限责任公司及三家民企定向增发10亿元股权之后,2007年徽商银行将再度增资10亿元,目标对象为合格境外投资者。

截至目前,徽商银行股本金额为35亿元,引进战略投资者后将一次性扩充股本至45亿元人民币,外资占比22%。根据中国银监会关于单家外资入股中



资银行比例不得超过20%的政策限制,徽商银行至少将引入两家外资机构。

截至2006年12月末,徽商银行资产总额为718亿元,不良贷款率仅2.32%,在城市商业银行中稳居前十。安徽银监局人士表示,目前赴皖洽淡入股徽商银行的不只荷兰银行和美国联合银行两家,合作对象的最终选择还是要以有利于徽商银行的长期发展为目标。

目前,各家外资机构的入股意向及出资额还未最终确定。徽商银行人士表示,引进战略投资者定于年内完成,暂时未有更详细的时间安排。

## 工行成国内企业老大 总资产逾万亿美元

□本报记者 但有为

中国工商银行日前对外宣布,截至2007年一季度,其总资产已超过1万亿元,成为中国总资产最大企业,并跻身于全球为数不多金融资产超过万亿元的金融集团之一。

工行于去年十月成功实现A+H同步发行上市,创下全球资本市场有史

以来发行规模最大等多项纪录。截至去年年末,工行总市值超过两千五百亿美元,成为A股市值最大的上市公司,已是亚洲最大、全球前三大上市银行。

该行近日发布的2006年年报数据显示,截至2006年年底,该行总资产为75086亿元人民币,位居全球1000家银行第21名,为亚洲除日本外总资产最大的银行。

## 工行托管保险资金投资项目

□本报记者 但有为

近日,中国工商银行与泰康资产管理公司及12家保险公司签订了《泰康开泰—铁路债权计划》托管合同,这是保监会颁布《保险资金投资基础设施项目试点管理办法》后,第一个正式签约运作的保险资金间接投资基础设施项目。

据了解,本次泰康开泰—铁路债权计划由泰康资产管理公司担任受托人,

工商银行为托管人,12家保险公司为委托人,项目规模为100亿元人民币,采用债权投资模式。

统计数据显示,截至目前工商银行已与27家保险公司及保险资产管理公司签订保险资产托管协议,托管运作的产品既包括普保产品,也包括保监会推出的各类创新产品,如创新投资型保险产品、资产管理公司集合委托理财产品和基础设施项目计划,托管保险资产规模同业占比超过40%。

## 民生银行推黄金套保业务

□本报记者 谢晓冬

势更甚。不到3个月的时间,金价震幅已接近80美元/盎司。由于缺乏国际黄金企业所能普遍采用的套期保值工具,国内产金及用金类企业面临较大的市场风险和运营压力。

鲁丽罗称,民生银行将推出的套期保值业务充分借鉴了国际模式,但同时也根据中国的情况进行了改良,争取做到对企业“量身定做”。据其介绍,黄金套期保值业务的各项准备工作已基本完成,近期将推向市场。目前,已有客户在洽谈这项业务。

鲁丽罗表示,除了套保以外,民生银行还将为黄金企业提供全方位的综合性贵金属专业金融服务,如黄金借贷、期权等业务。此外,对于进军国际市场的黄金企业,民生银行可以为他们提供综合的中介、金融及资讯服务,包括提供相关信息、设计投资方案及融资等各项服务。



### 资料链接

意大利欧利盛金融集团  
隶属于欧洲第三大银行——  
意大利联合圣保罗银行(IN-  
TESA SANPAOLO),总资产  
高达740亿欧元,是意大利首家  
综合性金融集团。

合众人寿的快速发展离  
不开资金的支持,无论是各  
地布点投资的需要,还是从  
监管对负债率的要求。根据  
30家发展规模的目标,公司  
还需要在吸引外资基础上增  
加资金。

戴皓表示,根据公司发展  
需要,在目前15亿元资本  
的基础上,今明两年还将通  
过发行次级债的方式融  
资,实现资本金25亿元,在此  
基础上再增加5—6亿元,最  
终实现30亿元的资本金。

## 3年期国债 4月13日招标

□本报记者 秦媛娜

今年第四期记账式国债将于4月13日招标发行,这只3年期的固定利率国债计划发行面值总额为300亿元。

4月25日起,本期国债将在上市交易,各交易所交易方式为现券买卖和回购,其中试点商业银行柜台为现券买卖。

## 进出口行将发行 1年期金融债

□本报记者 秦媛娜

4月16日,中国进出口银行今年第四期金融债将在银行间债券市场进行招标发行。本期金融债为1年期固定利率债券,发行规模100亿元。

## 康美药业短融券 下周三发行

□本报记者 秦媛娜

广东康美药业股份有限公司将于4月11日发行一只短期融资券,发行规模4亿元。本期短融券期限365天,信用级别为A-1,发行人主体信用评级为A+。